
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 28. Oktober 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4545 
6. Wahlperiode 28.10.2015 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Entwicklung atypischer Beschäftigung in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Zu den atypischen Beschäftigungsformen werden - in Abgrenzung vom 
Normalarbeitsverhältnis - Teilzeitbeschäftigungen mit 20 oder weniger 
Arbeitsstunden pro Woche, geringfügige Beschäftigungen, befristete 
Beschäftigungen sowie Zeitarbeitsverhältnisse gezählt. Im Gegensatz zum 
Normalverhältnis, das in der Regel darauf ausgerichtet ist, den eigenen 
Lebensunterhalt und eventuell den von Angehörigen voll zu finanzieren, 
können atypische Beschäftigungsformen diesen Anspruch häufig nur 
bedingt erfüllen. Sie sind jedoch nicht mit prekärer Beschäftigung gleich-
zusetzen. Prekäre Beschäftigung zeichnet sich durch ein erhöhtes 
Armutsrisiko des/der Beschäftigten aus, welches zusätzlich von der per-
sönlichen Berufsbiografie und dem persönlichen Haushaltskontext 
abhängig ist. 
 
1. Wie hat sich die Anzahl der abhängig Beschäftigten in Mecklenburg-

Vorpommern seit dem Jahr 2003 jährlich insgesamt, nach Frauen und 
Männern sowie nach Altersgruppen (15 bis unter 25 Jahre, 25 bis 
unter 35 Jahre, 35 bis unter 45 Jahre, 45 bis unter 55 Jahre, 55 bis 
unter 65, über 65 Jahre) entwickelt? 

 
 
 
Die Daten können nachfolgender Tabelle entnommen werden: 
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Abhängig Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern 
Angaben in Tausend Personen 
 

Jahr Alter  Männer Frauen Insgesamt 
          

2003 15 - 25 25     24     48     
  25 - 35 63     53     116     
  35 - 45 97     94     191     
  45 - 55 84     85     169     
  55 - 65 32     22     54     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 301     277     578     

2004 15 - 25 24     19     43     
  25 - 35 56     50     106     
  35 - 45 91     89     179     
  45 - 55 82     83     166     
  55 - 65 32     23     55     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 286     263     549     

2005 15 - 25 27     21     49     
  25 - 35 59     51     109     
  35 - 45 93     92     185     
  45 - 55 86     88     174     
  55 - 65 31     28     59     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 296     280     576     

2006 15 - 25 28     18     47     
  25 - 35 62     54     115     
  35 - 45 92     92     184     
  45 - 55 88     90     178     
  55 - 65 37     35     71     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 307     289     596     

2007 15 - 25 27     19     46     
  25 - 35 63     49     113     
  35 - 45 93     89     181     
  45 - 55 90     87     178     
  55 - 65 42     39     81     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 315     284     599     

2008 15 - 25 27     20     47     
  25 - 35 63     50     113     
  35 - 45 97     87     184     
  45 - 55 96     90     186     
  55 - 65 44     46     90     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 328     293     621     
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Jahr Alter Männer Frauen Insgesamt 
2009 15 - 25 25     19     44     

  25 - 35 70     60     130     
  35 - 45 90     75     165     
  45 - 55 97     96     193     
  55 - 65 49     49     98     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 330     299     629     

2010 15 - 25 26     22     48     
  25 - 35 70     57     128     
  35 - 45 80     75     155     
  45 - 55 102     104     207     
  55 - 65 53     53     106     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 332     311     643     

20111) 15 - 25 23     21     44     
  25 - 35 68     59     128     
  35 - 45 74     67     141     
  45 - 55 104     102     206     
  55 - 65 58     55     113     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 327     304     631     

2012 15 - 25 24     17     41     
  25 - 35 67     62     129     
  35 - 45 72     71     143     
  45 - 55 97     100     197     
  55 - 65 63     57     120     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 322     307     630     

2013 15 - 25 18     15     33     
  25 - 35 70     59     129     
  35 - 45 76     69     145     
  45 - 55 93     99     193     
  55 - 65 68     66     134     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 325     308     633     

2014 15 - 25 17     13     30     
  25 - 35 72     62     134     
  35 - 45 74     66     140     
  45 - 55 89     97     186     
  55 - 65 67     67     134     
  65 und mehr -     -     -     
  Insgesamt 318     306     624     

 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
-  =  Keine Angaben vorhanden. 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
1) Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis 

des Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
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2. Wie haben sich die Anzahl und der Anteil der Normalarbeitsverhält-

nisse an allen abhängig Beschäftigten in Mecklenburg-Vorpommern 
seit dem Jahr 2003 jährlich insgesamt, nach Frauen und Männern 
sowie nach Altersgruppen (15 bis unter 25 Jahre, 25 bis unter 
35 Jahre, 35 bis unter 45 Jahre, 45 bis unter 55 Jahre, 55 bis unter 65, 
über 65 Jahre) entwickelt? 

 
 
 
Die Angaben können nachfolgender Tabelle entnommen werden: 
 
 
Normalarbeitnehmerinnen und -nehmer in Mecklenburg-Vorpommern 
Angaben in Tausend Personen 
 

Jahr Alter Männer Frauen Insgesamt Anteil an 
abhängiger 

Beschäftigung 
in % 

            
2003 15 - 25 15     16     31     64,9 

  25 - 35 52     40     92     79,1 
  35 - 45 87     73     160     83,7 
  45 - 55 74     68     143     84,4 
  55 - 65 24     15     39     72,3 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 252     212     465     80,4 

2004 15 - 25 12     13     25     58,4 
  25 - 35 47     39     86     80,5 
  35 - 45 78     69     147     81,9 
  45 - 55 70     68     138     83,1 
  55 - 65 25     17     42     76,5 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 231     206     437     79,6 

2005 15 - 25 14     13     26     54,0 
  25 - 35 45     36     81     74,2 
  35 - 45 81     70     151     81,5 
  45 - 55 72     70     142     81,4 
  55 - 65 23     19     42     71,2 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 235     207     442     76,7 

2006 15 - 25 13     10     23     50,3 
  25 - 35 46     39     85     73,8 
  35 - 45 78     71     149     80,8 
  45 - 55 70     67     138     77,2 
  55 - 65 27     24     51     71,6 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 234     212     446     74,9 
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Jahr Alter Männer Frauen Insgesamt Anteil an 

abhängiger 
Beschäftigung 

in % 
2007 15 - 25 14     7     21     46,8 

  25 - 35 45     36     81     71,6 
  35 - 45 79     66     145     79,9 
  45 - 55 71     66     136     76,8 
  55 - 65 30     28     58     71,5 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 238     203     441     73,7 

2008 15 - 25 18     9     27     58,3 
  25 - 35 45     37     82     72,0 
  35 - 45 81     64     146     79,1 
  45 - 55 79     67     147     78,8 
  55 - 65 31     32     64     71,1 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 255     210     465     75,0 

2009 15 - 25 15     11     26     59,4 
  25 - 35 50     43     94     72,3 
  35 - 45 74     55     129     78,1 
  45 - 55 81     70     151     78,5 
  55 - 65 40     37     77     78,6 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 261     216     477     75,8 

2010 15 - 25 15     12     27     56,4 
  25 - 35 53     42     95     74,4 
  35 - 45 66     56     122     79,2 
  45 - 55 85     75     160     77,6 
  55 - 65 44     39     82     77,4 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 263     224     487     75,7 

2011 1) 15 - 25 14     13     26     59,7 
  25 - 35 50     43     93     72,7 
  35 - 45 61     50     111     78,7 
  45 - 55 84     77     160     78,0 
  55 - 65 46     39     86     76,2 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 255     221     476     75,5 

2012 15 - 25 16     11     26     64,4 
  25 - 35 50     43     92     71,9 
  35 - 45 61     54     115     80,1 
  45 - 55 84     78     162     82,0 
  55 - 65 51     41     93     77,0 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 261     226     487     77,4 
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Jahr Alter Männer Frauen Insgesamt Anteil an 

abhängiger 
Beschäftigung 

in % 
2013 15 - 25 12     9     21     65,2 

  25 - 35 55     44     100     77,1 
  35 - 45 63     53     116     80,4 
  45 - 55 80     76     155     80,7 
  55 - 65 54     50     104     77,4 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 265     231     496     78,4 

2014 15 - 25 12     9     21     69,9 
  25 - 35 56     48     104     77,5 
  35 - 45 64     51     115     81,8 
  45 - 55 76     77     152     81,9 
  55 - 65 54     51     105     78,3 
  65 und mehr -     -     -     -     
  Insgesamt 262     235     497     79,6 

 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
-  =  Keine Angaben vorhanden. 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
1) Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis 

des Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
 
 
 

3. Wie hat sich die Anzahl der atypisch Beschäftigten in Mecklenburg-
Vorpommern seit dem Jahr 2003 jährlich insgesamt, nach Frauen und 
Männern sowie nach Altersgruppen (15 bis unter 25 Jahre, 25 bis 
unter 35 Jahre, 35 bis unter 45 Jahre, 45 bis unter 55 Jahre, 55 bis 
unter 65, über 65 Jahre) und nach Form der atypischen Beschäftigung 
(befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte, geringfügig Beschäftigte, 
Zeitarbeitsverhältnisse) entwickelt? 

 
 
 
Die Angaben können nachfolgender Tabelle entnommen werden: 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern 
Angaben in Tausend Personen 
 
Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu 

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     2003    
     Männlich    

15 - 25 10    9    /    /    -    
25 - 35 11    9    /    /    -    
35 - 45 10    8    /    /    -    
45 - 55 10    7    /    /    -    
55 - 65 8    /    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 49    38    13    11    -    
     Weiblich    
15 - 25 7    5    /    /    -    
25 - 35 13    8    6    /    -    
35 - 45 21    10    13    6    -    
45 - 55 17    7    8    /    -    
55 - 65 7    /    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 65    33    34    18    -    
     Insgesamt    
15 - 25 17    14    /    /    -    
25 - 35 24    17    8    /    -    
35 - 45 31    17    16    9    -    
45 - 55 26    15    11    7    -    
55 - 65 15    8    8    7    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 114    71    47    29    -    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     2004    
     Männlich    

15 - 25 12    12    /    /    -    
25 - 35 10    9    /    /    -    
35 - 45 13    9    /    /    -    
45 - 55 13    10    /    /    -    
55 - 65 7    /    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 55    44    11    7    -    
     Weiblich    
15 - 25 5    /    /    -    -    
25 - 35 11    6    5    /    -    
35 - 45 19    8    12    6    -    
45 - 55 15    7    9    /    -    
55 - 65 6    /    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 57    28    31    15    -    
     Insgesamt    
15 - 25 18    17    /    /    -    
25 - 35 21    14    6    /    -    
35 - 45 32    18    16    8    -    
45 - 55 28    17    12    7    -    
55 - 65 13    7    7    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 112    73    43    22    -    
    

   
  

     2005    
     Männlich    

15 - 25 14    12    /    /    -    
25 - 35 13    10    /    /    -    
35 - 45 13    9    /    /    -    
45 - 55 14    10    /    5    -    
55 - 65 8    /    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 61    46    20    19    -    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Weiblich    
15 - 25 9    7    /    /    -    
25 - 35 15    10    6    /    -    
35 - 45 22    11    13    8    -    
45 - 55 19    8    12    7    -    
55 - 65 9    /    6    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 73    39    39    24    -    
     Insgesamt    
15 - 25 22    20    /    6    -    
25 - 35 28    20    10    7    -    
35 - 45 34    20    17    12    -    
45 - 55 32    18    16    12    -    
55 - 65 17    8    11    7    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 134    86    59    44    -    
    

   
  

     2006    
     Männlich    

15 - 25 15    14    /    /    -    
25 - 35 16    15    /    /    -    
35 - 45 15    9    /    /    5    
45 - 55 18    11    /    6    /    
55 - 65 10    6    /    /    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 73    55    17    21    10    
     Weiblich    
15 - 25 8    7    /    /    -    
25 - 35 15    8    7    /    /    
35 - 45 21    10    13    8    /    
45 - 55 23    9    14    10    -    
55 - 65 10    /    8    5    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 77    38    43    29    /    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Insgesamt    
15 - 25 23    21    /    /    -    
25 - 35 30    23    8    7    /    
35 - 45 35    19    16    13    6    
45 - 55 41    21    18    16    /    
55 - 65 20    10    12    10    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 150    93    60    50    13    
    

   
  

     2007    
     Männlich    

15 - 25 13    10    /    /    /    
25 - 35 19    15    /    /    /    
35 - 45 14    10    /    6    /    
45 - 55 20    12    /    6    /    
55 - 65 12    8    /    5    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 77    54    17    25    11    
     Weiblich    
15 - 25 11    8    /    /    /    
25 - 35 13    10    /    /    -    
35 - 45 22    13    12    8    -    
45 - 55 22    9    13    10    -    
55 - 65 12    /    9    7    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 80    44    42    31    /    
     Insgesamt    
15 - 25 24    18    /    6    /    
25 - 35 32    24    9    8    /    
35 - 45 36    22    16    14    /    
45 - 55 41    21    17    17    /    
55 - 65 23    12    12    12    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 157    98    59    56    13    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     2008    
     Männlich    

15 - 25 9    8    /    /    -    
25 - 35 18    15    /    /    /    
35 - 45 16    11    /    7    /    
45 - 55 17    10    5    6    /    
55 - 65 13    7    5    /    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 72    50    19    22    8    
     Weiblich    
15 - 25 11    9    /    /    -    
25 - 35 14    9    6    /    -    
35 - 45 22    11    13    8    /    
45 - 55 23    11    14    10    -    
55 - 65 13    5    10    8    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 83    45    45    31    /    
     Insgesamt    
15 - 25 19    17    /    /    -    
25 - 35 32    23    9    7    /    
35 - 45 39    22    17    15    /    
45 - 55 40    21    19    16    /    
55 - 65 26    12    15    13    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 155    95    63    53    9    
    

   
  

     2009    
     Männlich    

15 - 25 10    9    /    /    -    
25 - 35 20    15    /    /    /    
35 - 45 16    10    /    /    /    
45 - 55 15    8    /    /    5    
55 - 65 9    6    /    /    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 70    48    18    19    8    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Weiblich    
15 - 25 8    7    /    /    -    
25 - 35 16    11    6    /    -    
35 - 45 20    9    13    7    -    
45 - 55 26    12    16    10    /    
55 - 65 12    /    10    6    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 82    43    46    29    /    
     Insgesamt    
15 - 25 18    16    /    /    -    
25 - 35 36    26    10    8    /    
35 - 45 36    20    18    12    /    
45 - 55 41    20    21    15    8    
55 - 65 21    10    14    11    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 152    91    65    48    11    
    

   
  

     2010    
     Männlich    

15 - 25 11    9    /    /    /    
25 - 35 18    14    /    /    /    
35 - 45 13    8    /    /    /    
45 - 55 17    11    /    6    /    
55 - 65 10    5    /    /    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 69    47    17    18    9    
     Weiblich    
15 - 25 10    8    /    /    -    
25 - 35 15    11    6    /    -    
35 - 45 19    10    11    6    /    
45 - 55 29    13    17    13    /    
55 - 65 14    5    9    5    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 87    48    44    30    /    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Insgesamt    
15 - 25 21    18    /    5    /    
25 - 35 33    25    8    6    /    
35 - 45 32    18    16    10    /    
45 - 55 46    24    22    19    5    
55 - 65 24    10    12    8    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 156    95    61    48    13    
    

   
  

     2011 2)    
     Männlich    

15 - 25 9    8    /    /    /    
25 - 35 18    13    /    /    /    
35 - 45 12    6    /    /    /    
45 - 55 20    10    7    7    9    
55 - 65 11    6    /    /    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 72    43    20    20    18    
     Weiblich    
15 - 25 9    8    /    /    -    
25 - 35 17    11    6    /    /    
35 - 45 18    7    9    /    /    
45 - 55 25    10    15    10    /    
55 - 65 16    6    11    7    -    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 83    42    43    26    7    
     Insgesamt    
15 - 25 18    15    /    /    /    
25 - 35 35    24    11    7    /    
35 - 45 30    13    12    8    6    
45 - 55 45    20    23    17    10    
55 - 65 27    12    15    12    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 155    85    63    47    25    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     2012    
     Männlich    

15 - 25 8    6    /    /    /    
25 - 35 17    11    /    /    /    
35 - 45 11    6    /    /    /    
45 - 55 14    8    /    /    /    
55 - 65 12    /    6    /    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 61    35    18    16    14    
     Weiblich    
15 - 25 6    /    /    /    /    
25 - 35 19    11    6    /    /    
35 - 45 18    7    11    5    /    
45 - 55 22    8    14    10    /    
55 - 65 16    5    12    7    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 81    36    45    27    7    
     Insgesamt    
15 - 25 15    10    /    /    /    
25 - 35 36    23    9    6    6    
35 - 45 28    13    15    8    /    
45 - 55 36    16    19    15    /    
55 - 65 28    9    18    12    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 142    71    63    43    21    

     2013    
     Männlich    

15 - 25 5    /    /    /    /    
25 - 35 15    11    /    /    /    
35 - 45 12    8    /    /    /    
45 - 55 14    7    5    /    /    
55 - 65 14    5    7    6    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 60    36    19    18    12    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Weiblich    
15 - 25 6    /    /    /    /    
25 - 35 15    10    6    /    /    
35 - 45 16    7    9    5    /    
45 - 55 23    9    14    11    /    
55 - 65 17    5    12    8    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 77    36    43    29    /    
     Insgesamt    
15 - 25 11    9    /    /    /    
25 - 35 30    21    9    6    /    
35 - 45 28    15    12    10    /    
45 - 55 37    16    19    15    /    
55 - 65 30    11    20    14    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 137    72    62    48    17    

     2014    
     Männlich    

15 - 25 /    /    /    /    /    
25 - 35 16    11    /    /    /    
35 - 45 10    7    /    /    /    
45 - 55 13    6    /    /    /    
55 - 65 13    /    7    6    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 56    32    17    16    11    
     Weiblich    
15 - 25 /    /    /    /    /    
25 - 35 15    9    6    /    /    
35 - 45 15    7    9    /    /    
45 - 55 21    7    13    8    /    
55 - 65 16    /    13    7    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 71    31    42    24    6    
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Alter von … bis 
unter … Jahren 

atypisch Beschäftigte 

Zusammen und zwar1) 
Befristet 

Beschäftigte 
Teilzeit- 

Beschäftigte 
bis zu  

20 Wochen- 
stunden 

gering- 
fügig 

Beschäftigte 

Zeitarbeit- 
nehmer/ 
-innen 

     Insgesamt    
15 - 25 9    7    /    /    /    
25 - 35 30    21    9    6    /    
35 - 45 26    14    11    8    /    
45 - 55 34    13    17    11    6    
55 - 65 29    9    20    14    /    
65  und mehr -    -    -    -    -    
Zusammen 127    63    59    40    17    
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/  =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
- =  Keine Angaben vorhanden 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis 

des Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
 
 
 

4. Wie haben sich die Einkommen aus atypischer Beschäftigung bundes-
weit und in Mecklenburg-Vorpommern seit dem Jahr 2010 jährlich 
insgesamt, nach Frauen und Männern sowie nach Altersgruppen (15 
bis unter 25 Jahre, 25 bis unter 35 Jahre, 35 bis unter 45 Jahre, 45 bis 
unter 55 Jahre, 55 bis unter 65, über 65 Jahre) und nach Form der 
atypischen Beschäftigung (befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte, 
geringfügig Beschäftigte, Zeitarbeitsverhältnisse) entwickelt? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor. 
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5. Wie hat sich die Anzahl der atypischen Beschäftigungsverhältnisse in 

den jeweiligen Branchen in Mecklenburg-Vorpommern seit dem Jahr 
2010 jährlich insgesamt, nach Frauen und Männern sowie nach 
Altersgruppen (15 bis unter 25 Jahre, 25 bis unter 35 Jahre, 35 bis 
unter 45 Jahre, 45 bis unter 55 Jahre, 55 bis unter 65, über 65 Jahre) 
und nach Form der atypischen Beschäftigung (befristet Beschäftigte, 
Teilzeitbeschäftigte, geringfügig Beschäftigte, Zeitarbeitsverhältnisse) 
entwickelt? 

 
 
 
Die Angaben können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden: 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Insgesamt  Jahr 2010 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu  

20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  156  95  61  48  13 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25 

 21  18 /  5 / 

25 - 35  33  25  8  6 / 
35 - 45  32  18  16  10 / 
45 - 55  46  24  22  19  5 
55 - 65  24  10  12  8 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) 

/ / / / / 

Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) 

 14  9 / / / 

Baugewerbe (F)  7 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G) 

 21  10  13  8 / 

Verkehr und Lagerei (H)  8 / / / / 
Gastgewerbe (I)  14  9  6 / / 
Information und  
Kommunikation (J) 

/ / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu  

20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) 

/ / / / / 

Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N) 

 25  15  10  10 / 

Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) 

 13  12 / / / 

Erziehung und Unterricht (P)  10  7 / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  22  17  7  6 / 
Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) 

 12  6  6  6 / 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Frauen  Jahr 2010 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  87  48  44  30 / 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  10  8 / / / 
25 - 35  15  11  6 / / 
35 - 45  19  10  11  6 / 
45 - 55  29  13  17  13 / 
55 - 65  14  5  9  5 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) / / / / / 
Baugewerbe (F) / / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  16  7  10  7 / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  9  6 / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und technischen 
sowie sonstigen wirtschaftlichen 
Dienstleistungen (M,N)  13  8  7  6 / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Erziehung und Unterricht (P)  7 / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  17  12  6 / / 
Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private Haushalte 
mit Hauspersonal; Herstellung von 
Waren und Erbringung von 
Dienstleistungen durch private 
Haushalte für den Eigenbedarf 
ohne ausgeprägten Schwerpunkt 
(R,S,T)  9 /  5 / / 
 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Männer  Jahr 2010 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befri-
stet 

Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  69  47  17  18  9 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  11  9 / / / 
25 - 35  18  14 / / / 
35 - 45  13  8 / / / 
45 - 55  17  11 /  6 / 
55 - 65  10  5 / / / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  10  6 / / / 
Baugewerbe (F)  6 / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeit-
arbeit 

Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen 
(G) / / / / / 
Verkehr und Lagerei (H)  6 / / / / 
Gastgewerbe (I) / / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  12  7 / / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  9  8 / / / 
Erziehung und Unterricht (P) / / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  6 / / / / 
Kunst, Unterhaltung und 
Erholung; Erbringung von 
sonstigen Dienstleistungen; 
Private Haushalte mit Hausper-
sonal; Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/ =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des 
Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Nach der Systematik der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Insgesamt  Jahr 2011 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  155  85  63  47  25 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25 

 18  15 / / / 

25 - 35  35  24  11  7 / 
35 - 45  30  13  12  8  6 
45 - 55  45  20  23  17  10 
55 - 65  27  12  15  12 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) 

 6 / / / / 

Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) 

 16  7 / /  7 

Baugewerbe (F)  8 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G) 

 21  9  14  7 / 

Verkehr und Lagerei (H)  8 / / / / 
Gastgewerbe (I)  16  10  7 / / 
Information und  
Kommunikation (J) 

/ / / / / 

Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) 

/ / / / / 

Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und techni-
schen sowie sonstigen wirtschaft-
lichen Dienstleistungen (M,N) 

 22  10  10  9 / 

Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) 

 11  10 / / / 

Erziehung und Unterricht (P)  10  7 / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  23  13  7  7 / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeit-
arbeit 

Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private Haushalte 
mit Hauspersonal; Herstellung von 
Waren und Erbringung von 
Dienstleistungen durch private 
Haushalte für den Eigenbedarf ohne 
ausgeprägten Schwerpunkt (R,S,T) 

 11  5  5  5 / 

 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Frauen  Jahr 2011 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  83  42  43  26  7 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  9  8 / / / 
25 - 35  17  11  6 / / 
35 - 45  18  7  9 / / 
45 - 55  25  10  15  10 / 
55 - 65  16  6  11  7 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) / / / / / 
Baugewerbe (F) / / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen 
(G)  17  7  11  5 / 
  



Drucksache 6/4545 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 24 

 
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

  Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  11  6  6 / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  11 /  7  5 / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) / / / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  7 / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  16  9  5 / / 
Kunst, Unterhaltung und 
Erholung; Erbringung von 
sonstigen Dienstleistungen; 
Private Haushalte mit 
Hauspersonal; Herstellung von 
Waren und Erbringung von 
Dienstleistungen durch private 
Haushalte für den Eigenbedarf 
ohne ausgeprägten Schwerpunkt 
(R,S,T)  6 / / / / 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Männer  Jahr 2011 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit - 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  72  43  20  20  18 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  9  8 / / / 
25 - 35  18  13 / / / 
35 - 45  12  6 / / / 
45 - 55  20  10  7  7  9 
55 - 65  11  6 / / / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbei-
tendes Gewerbe; Energiever-
sorgung; Wasserversorgung; 
Abwasser- und Abfallentsorgung 
und Beseitigung von 
Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  12  5 / /  7 
Baugewerbe (F)  7 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahr- 
zeugen (G) / / / / / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I) / / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  11  6 / / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  8  7 / / / 
Erziehung und Unterricht (P) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit - 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  6 / / / / 
Kunst, Unterhaltung und Erho-
lung; Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/  =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des 
Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Nach der Systematik der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Insgesamt  Jahr 2012 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  142  71  63  43  21 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  15  10 / / / 
25 - 35  36  23  9  6  6 
35 - 45  28  13  15  8 / 
45 - 55  36  16  19  15 / 
55 - 65  28  9  18  12 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit - 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeit-
arbeit 

Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  14  6 / /  6 
Baugewerbe (F)  9 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  20  7  13  9 / 
Verkehr und Lagerei (H)  8 / / / / 
Gastgewerbe (I)  10 /  6 / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  24  12  11  8  5 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  10  9 / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  11  7 / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  19  12  7  5 / 
Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T)  8 / / / / 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Frauen  Jahr 2012 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insgesamt Form der Beschäftigung1) 

Befristet  Teilzeit  
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig  

Zeitarbeit 

Insgesamt  81  36  45  27  7 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  6 / / / / 
25 - 35  19  11  6 / / 
35 - 45  18  7  11  5 / 
45 - 55  22  8  14  10 / 
55 - 65  16  5  12  7 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) / / / / / 
Baugewerbe (F) / / / / / 
Handel; Instandhaltung und Repa-
ratur von Kraftfahrzeugen (G)  17  6  11  6 / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  7 / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  13  6  8 / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) / / / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  8 / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  14  8  6 / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insgesamt Form der Beschäftigung1) 

Befristet  Teilzeit  
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig  

Zeitarbeit 

Kunst, Unterhaltung und 
Erholung; Erbringung von 
sonstigen Dienstleistungen; 
Private Haushalte mit 
Hauspersonal; Herstellung von 
Waren und Erbringung von 
Dienstleistungen durch private 
Haushalte für den Eigenbedarf 
ohne ausgeprägten Schwerpunkt 
(R,S,T)  6 / / / / 
 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Männer  Jahr 2012 

 in 1000     Gegenstand der Nachweisung Insge-
samt 

Form der Beschäftigung1) 
Befristet Teilzeit 

bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  61  35  18  16  14 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  8  6 / / / 
25 - 35  17  11 / / / 
35 - 45  11  6 / / / 
45 - 55  14  8 / / / 
55 - 65  12 /  6 / / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbei-
tendes Gewerbe; Energiever-
sorgung; Wasserversorgung; 
Abwasser- und Abfallentsorgung 
und Beseitigung von 
Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  10 / / / / 
Baugewerbe (F)  8 / / / / 
Handel; Instandhaltung und Repa-
ratur von Kraftfahrzeugen (G) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Verkehr und Lagerei (H)  5 / / / / 
Gastgewerbe (I) / / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen  
(M, N)  11  6 / / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  7  6 / / / 
Erziehung und Unterricht (P) / / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  5 / / / / 
Kunst, Unterhaltung und 
Erholung; Erbringung von 
sonstigen Dienstleistungen; 
Private Haushalte mit Hausper-
sonal; Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/ =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des 
Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Nach der Systematik der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Insgesamt  Jahr 2013 

 in 1000     Gegenstand der Nachweisung Insge-
samt 

Form der Beschäftigung1) 
Befristet Teilzeit 

bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  137  72  62  48  17 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  11  9 / / / 
25 - 35  30  21  9  6 / 
35 - 45  28  15  12  10 / 
45 - 55  37  16  19  15 / 
55 - 65  30  11  20  14 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  15  9 / /  6 
Baugewerbe (F)  9 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  20  7  14  10 / 
Verkehr und Lagerei (H)  7 / / / / 
Gastgewerbe (I)  11  6  6 / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  19  9  11  7 / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  11  9 / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  9  6 / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  20  11  7  6 / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T)  8 / / / / 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Frauen  Jahr 2013 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  77  36  43  29 / 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  6 / / / / 
25 - 35  15  10  6 / / 
35 - 45  16  7  9  5 / 
45 - 55  23  9  14  11 / 
55 - 65  17  5  12  8 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbei-
tendes Gewerbe; Energie-
versorgung; Wasserversorgung; 
Abwasser- und Abfallentsorgung 
und Beseitigung von Umwelt-
verschmutzungen (B,C,D,E) / / / / / 
Baugewerbe (F) / / / / / 
Handel; Instandhaltung und Repa-
ratur von Kraftfahrzeugen (G)  15 /  11  8 / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  7 / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  12  5  7  5 / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) / / / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  6 / / / / 
Gesundheits- und  
Sozialwesen (Q)  14  9 / / / 
Kunst, Unterhaltung und Erho-
lung; Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T)  6 / / / / 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Männer  Jahr 2013 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Insgesamt  60  36  19  18  12 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  5 / / / / 
25 - 35  15  11 / / / 
35 - 45  12  8 / / / 
45 - 55  14  7  5 / / 
55 - 65  14  5  7  6 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; 
Verarbeitendes Gewerbe; 
Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- 
und Abfallentsorgung und 
Beseitigung von 
Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  11  7 / / / 
Baugewerbe (F)  8 / / / / 
Handel; Instandhaltung und Repa-
ratur von Kraftfahrzeugen (G) / / / / / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I) / / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungs-
wesen (K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  7 / / / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  6  6 / / / 
Erziehung und Unterricht (P) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Geringfügig Zeitarbeit 

Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  5 / / / / 
Kunst, Unterhaltung und Erho-
lung; Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/ =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des 
Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Nach der Systematik der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Insgesamt  Jahr 2014 

 in 1000     Gegenstand der Nachweisung Insge-
samt 

Form der Beschäftigung1) 
Befristet Teilzeit 

bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  127  63  59  40  17 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25  9  7 / / / 
25 - 35  30  20  9  5 / 
35 - 45  25  14  11  8 / 
45 - 55  34  13  17  11  6 
55 - 65  29  9  20  14 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  13  7 / / / 
Baugewerbe (F)  8 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  21  8  15  9 / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  11  6  6  5 / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und tech-
nischen sowie sonstigen wirt-
schaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  17  8  9  7 / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  8  7 / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  7  5 / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  17  9  7  5 / 
Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T)  7 / / / / 
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Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Frauen  Jahr 2014 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  71  31  42  24  6 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25 / / / / / 
25 - 35  15  9  6 / / 
35 - 45  15  7  9 / / 
45 - 55  21  7  12  8 / 
55 - 65  16 /  13  7 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E) / / / / / 
Baugewerbe (F) / / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  15  5  12  7 / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
Gastgewerbe (I)  7 / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K,L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  11 /  6 / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U) / / / / / 
Erziehung und Unterricht (P)  5 / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  12  6 / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
 
 
 
Atypisch Beschäftigte in Mecklenburg-Vorpommern - Männer  Jahr 2014 

 in 1000     
Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Insgesamt  56  32  17  16  11 
davon im Alter von ... bis unter ... 
Jahren 
15 - 25 / / / / / 
25 - 35  16  11 / / / 
35 - 45  10  7 / / / 
45 - 55  13  6 / / / 
55 - 65  13 /  7  6 / 
65 Jahre und älter / / / / / 
            
Nach Wirtschaftsabschnitten2)           
Land- und Forstwirtschaft; 
Fischerei (A) / / / / / 
Bergbau und Gewinnung von 
Steinen und Erden; Verarbeitendes 
Gewerbe; Energieversorgung; 
Wasserversorgung; Abwasser- und 
Abfallentsorgung und Beseitigung 
von Umweltverschmutzungen 
(B,C,D,E)  9 / / / / 
Baugewerbe (F)  7 / / / / 
Handel; Instandhaltung und 
Reparatur von Kraftfahrzeugen (G)  5 / / / / 
Verkehr und Lagerei (H) / / / / / 
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Gegenstand der Nachweisung Insge-

samt 
Form der Beschäftigung1) 

Befristet Teilzeit 
bis zu 20 
Wochen-

std. 

Gering-
fügig 

Zeitarbeit 

Gastgewerbe (I) / / / / / 
Information und  
Kommunikation (J) / / / / / 
Erbringung von Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen; 
Grundstücks- und Wohnungswesen 
(K, L) / / / / / 
Erbringung von freiberuflichen, 
wissenschaftlichen und 
technischen sowie sonstigen 
wirtschaftlichen Dienstleistungen 
(M,N)  6 / / / / 
Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung; Sozialversicherung; 
Exterritoriale Organisationen und 
Körperschaften (O,U)  5 / / / / 
Erziehung und Unterricht (P) / / / / / 
Gesundheits- und Sozialwesen (Q)  6 / / / / 
Kunst, Unterhaltung und Erholung; 
Erbringung von sonstigen 
Dienstleistungen; Private 
Haushalte mit Hauspersonal; 
Herstellung von Waren und 
Erbringung von Dienstleistungen 
durch private Haushalte für den 
Eigenbedarf ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt (R,S,T) / / / / / 
 
Quelle: Statistisches Amt M-V 
/ =  keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug 
Erfassung von Erwerbstätigen im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung oder Ausbildung oder in einem  
Freiwilligendienst. 
Geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des 
Zensus 2011. Die Ergebnisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar. 
1) Mit Mehrfacherfassung, keine Summenbildung möglich. 
2) Nach der Systematik der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 
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6. Wie haben sich die krankheitsbedingten Fehlzeiten, unterschieden 

nach der Art des Beschäftigungsverhältnisses (Normalarbeitsverhält-
nis, Teilzeitbeschäftigungen, geringfügige Beschäftigung, befristete 
Beschäftigung sowie Zeitarbeitsverhältnisse) seit dem Jahr 2010 jähr-
lich bundesweit und in Mecklenburg-Vorpommern entwickelt? 

 
 
 
Eine Aussage über krankheitsbedingte Fehlzeiten, unterschieden nach Art des Beschäfti-
gungsverhältnisses, kann weder bundesweit noch für Mecklenburg-Vorpommern getroffen 
werden. Der Landesregierung liegen diesbezüglich keine Angaben vor.  
 
 
 

7. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung bezüglich der Wirksam-
keit von Arbeits- und Gesundheitsschutzmaßnahmen für Teilzeit-
beschäftigungen, geringfügige Beschäftigung, befristete Beschäfti-
gung sowie Zeitarbeitsverhältnisse in Mecklenburg-Vorpommern? 

 
a) Wie beurteilt die Landesregierung die Ergebnisse einer Studie der 

Hans-Böckler-Stiftung, nach der atypisch Beschäftigte häufig von 
Arbeitsschutzroutinen, wie regelmäßigen Unterweisungen sowie 
Maßnahmen der Gesundheitsförderung ausgeschlossen sind?  

b) Wie kann die Situation für atypisch Beschäftigte (Teilzeitbeschäf-
tigte, geringfügig Beschäftigte, befristet Beschäftigte sowie 
Beschäftigte in Zeitarbeitsverhältnissen) in Mecklenburg-
Vorpommern aus Sicht der Landesregierung gegebenenfalls ver-
bessert werden? 

c) Welche Rolle kommt diesbezüglich den für die Kontrolle des 
Arbeits- und Gesundheitsschutzes zuständigen Aufsichtsbehörden 
im Land zu?  

 
 
 
Zu 7 
 
Der Landesregierung liegen hierzu keine entsprechenden Erkenntnisse vor. 
 
 
Zu a) 
 
Der in Deutschland gesetzlich geregelte Arbeitsschutz sichert die Verbesserung der Sicherheit 
und des Gesundheitsschutzes der Beschäftigten bei der Arbeit. Maßnahmen zur betrieblichen 
Gesundheitsförderung hingegen sind eine freiwillige Leistung des Unternehmens, welche in 
Bezug auf ihren Umfang und Ausmaß individuell bestimmt werden können. 
 
Unabhängig vom Beschäftigtenstatus hat jeder Mitarbeiter einen gleichberechtigten Zugang  
zu gesundheitsschützenden und -fördernden Maßnahmen am Arbeitsplatz. Die Landesregie-
rung sieht nicht den Ausschluss atypisch Beschäftigter von den Arbeitsschutzroutinen sowie 
den Maßnahmen der Gesundheitsförderung. 
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Zu b) 
 
Die klassische Arbeitssicherheit ist in Deutschland unabhängig vom Beschäftigungsstatus 
gesetzlich geregelt und gut aufgestellt. Dies spiegelt sich beispielsweise im Anspruch auf 
Krankenversicherung oder dem Urlaubsanspruch in jeder Form des Beschäftigungsverhält-
nisses wider. Zur Verringerung eines möglichen gesundheitlichen Risikos ist die Sicher-
stellung eines einheitlichen Informationsstandes aller Mitarbeiter über betriebliche Angebote 
und Strukturen zu nennen. Weiterhin stellen eine erhöhte Planungssicherheit sowie vermehrt 
Angebote zu gesundheitsfördernden Maßnahmen entscheidende Faktoren für mögliche 
Verbesserungen dar. 
 
 
Zu c) 
 
Das Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern stellt die 
oberste Aufsichtsbehörde dar. Das Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-
Vorpommern (LAGuS), welches diesem nachgeordnet ist, leitet die Organisation eines 
flächendeckenden Kontrollsystems in Mecklenburg-Vorpommern und nimmt eine bedeutende 
Rolle für den Arbeits- und Gesundheitsschutz ein. 
 
 
 

8. Wie hat sich die Einführung des gesetzlichen Mindestlohnes seit dem 
01.01.2015 im Bereich der atypischen Beschäftigungsverhältnisse in 
Mecklenburg-Vorpommern ausgewirkt?  

 
a) Wie viele Kontrollen auf Einhaltung des Mindestlohnes wurden 

seit dem 01.01.2015 in Mecklenburg-Vorpommern durchgeführt?  
b) In wie vielen Fällen wurden Verstöße festgestellt, um welche Art 

von Verstößen handelte es sich schwerpunktmäßig und wie 
wurden diese geahndet?  

 
 
 
Zu 8 
 
Entsprechende Kenntnisse liegen der Landesregierung nicht vor. Allerdings ist ein Zusammenhang 
zwischen dem Rückgang geringfügiger Beschäftigung und der Einführung des Mindestlohns 
naheliegend.  
 
 
Zu a) 
 
Die Finanzkontrolle Schwarzarbeit hat in Mecklenburg-Vorpommern im 1. Halbjahr 2015 
insgesamt 789 Prüfungen bei Arbeitgebern durchgeführt. Eine differenzierte statistische 
Erfassung der einzelnen Prüfaufgaben (zum Beispiel Sozialversicherung, Ausländerbeschäfti-
gung, Sozialleistungen, Mindestlohn) erfolgt nicht. Es wird regelmäßig von einem 
ganzheitlichen Prüfansatz ausgegangen, das heißt bei jedem Arbeitgeber werden alle in 
Betracht kommenden Prüfaufgaben durchgeführt. 
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Zu b) 
 
Eine statistische Erhebung, welche Ermittlungsverfahren aufgrund von Kontrollen eingeleitet 
werden, erfolgt durch die Finanzkontrolle Schwarzarbeit nicht. Im ersten Halbjahr 2015 
wurden insgesamt 1.091 Strafverfahren, überwiegend wegen des Verdachtes des Verstoßes 
nach § 263 Strafgesetzbuch (StGB) (Leistungsbetrug) beziehungsweise nach § 266a StGB 
(Vorenthalten/Veruntreuen von Arbeitsentgelt) in Mecklenburg-Vorpommern eingeleitet. 
Außerdem wurden 255 Ordnungswidrigkeitsverfahren eingeleitet, davon 43 wegen Verstößen 
gegen Mindestlohnbestimmungen nach dem Mindestlohngesetz, dem Arbeitnehmer-
Entsendegesetz und dem Arbeitnehmerüberlassungsgesetz. 
 
 
 

9. Wie haben sich die Anzahl von betrieblichen Interessenvertretungen 
und der Anteil der Betriebe mit eben solchen in Mecklenburg-
Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2015 entwickelt?  

 
a) Inwieweit kann nach Auffassung der Landesregierung die Existenz 

von Betriebsräten die Ausbreitung von atypischer und prekärer 
Beschäftigung hemmen?  

b) Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung bezüglich der Aus-
breitung von atypischer Beschäftigung in Betrieben mit betrieb-
lichen Interessenvertretungen und solchen mit so genannten ver-
tretungsfreien Zonen? 

c) Wie kann aus der Sicht der Landesregierung der Anteil der 
Betriebe mit betrieblichen Interessenvertretungen erhöht werden, 
um den Einfluss der Beschäftigten auf die Art der Beschäftigungs-
verhältnisse und die Einhaltung von Schutznormen zu verbessern?  

 
 
 
Zu 9 
 
Nach Daten des IAB-Betriebspanels hatten jeweils sieben Prozent der Betriebe in Mecklen-
burg-Vorpommern in den Jahren 2010 bis 2013 einen nach dem Betriebsverfassungsgesetz 
beziehungsweise Personalvertretungsgesetz gewählten Betriebsrat oder Personalrat. Im Jahr 
2014 belief sich der Wert auf acht Prozent. Ein Betrieb ist dabei eine wirtschaftlich und 
regional abgegrenzte Einheit, in der sozialversicherungspflichtig Beschäftigte tätig sind. Ein 
Unternehmen kann aus mehreren Betrieben bestehen. 
 
 
Zu a) 
 
Die Landesregierung stimmt der Auffassung zu, dass die Existenz von Betriebsräten prekäre 
und atypische Beschäftigung hemmen kann. Es muss jedoch angemerkt werden, dass unter 
atypischer Beschäftigung auch von Beschäftigten erwünschte Teilzeit subsumiert wird, die 
aus Sicht der Landesregierung keinen zurückzudrängenden Missstand darstellt. 
 
 
Zu b) 
 
Der Landesregierung liegen keine entsprechenden Kenntnisse vor. 
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Zu c) 
 
Das deutsche kooperative Modell der Sozialpartnerschaft und Tarifautonomie ist erfolgreich. 
Betriebsräte sind wichtige Partner der Unternehmen, eine vertrauensvolle Zusammenarbeit 
und verlässliche Spielregeln liegen in beiderseitigem Interesse. Daher sieht die Landesregie-
rung in erster Linie dort die Aufgabe verortet, für eine verstärkte betriebliche Interessenver-
tretung durch geeignete Maßnahmen zu werben, die auch den Nutzen für die Unternehmen 
aufzeigen.  
 
 
 

10. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung inzwischen über die 
Verbreitung von Werkvertragsarbeitsverhältnissen in Mecklenburg-
Vorpommern als „Weiterentwicklung“ der inzwischen strenger regle-
mentierten Leiharbeitsverhältnisse vor? 

 
 
 
Es wird auf die Antwort der Landesregierung zu den Fragen 1 und 9 der Kleinen Anfrage auf 
Drucksache 6/3207 verwiesen. 
 
 


